

通过“开发合作大纲” 日本首次允许援助外国部队

今后的政府开发援助项目可能被带上军事目的和色彩

日本政府10日通过“开发合作大纲”，首次允许对其他国家军队提供政府开发援助，以支持这些军队的非作战行动，如赈灾、基础设施建设和海岸警卫。不过，批评人士指出，今后的政府开发援助项目可能被带上军事目的和色彩。

援助外国部队禁令取消

“开发合作大纲”由“政府开发援助大纲”修订而来，是日本政府自2003年以来首次对“政府开发援助大纲”作出修订。“开发合作大纲”与“政府开发援助大纲”的最大不同之处在于，取消了援助外国部队的禁令，政府开发援助资金将可用于支持外国部队的非作战行动。

修订后的“开发合作大纲”写道：“如果受惠国军方或军事人员投入到旨在（改善）民众生活和非军事行动的开发合作，比如赈灾，（日本）将逐个考虑这些个案并考虑予以这类援助的规模。”

日本政府面向发展中国家实施政府开发援助计划已有60年，仅限于民生用途。2003年版“政府开发援助大纲”明确规定，政府开发援助不得用于军事用途和可能加剧国际争端的领域。

大纲首提“国家利益”

新大纲还将海洋、太空、网络安全、反恐、扫雷等列入政府开发援助支援领域。

“开发合作大纲”称，将在使用政府开发援助考虑更多战略因素，更为有效使用资金，以帮助确保“国家利益”。共同社援引外务省官员的话报道，这是大纲首次提到“国家利益”。

这一表述反映出安倍政府去年提出的国家安全保障战略。当年12月通过的国家安全保障战略提出：“解决开发（援助）问题有助于增强全球安全环境，日本有必要基于国际合作原则强化其‘积极致力和平’的努力。日本将从战略性和有效性出发推动其政府开发援助。”

存在用于 军事目的的可能

虽然“开发合作大纲”称，日本政府将基于“积极和平主义”立场，容许向外国军队的“非作战行动”提供支持，但批评者指出，其他国家军队实际如何利用日本政府援助难以把握，存在将用于“非军事目的”的政府开发援助转用于



日本自卫队。(资料照片)

军事目的的可能。

日本媒体认为，解禁政府开发援助的军事领域用途、解禁武器出口、解禁集体自卫权是安倍政府安保政策的“三支箭”。政府数据显示，2012年度，日本政府开发援助实际支出约106亿美元。

另一方面，极端武装“伊斯兰国”杀害日本人质后藤健二后，日本首相安倍晋三1日召开会议，要求确保海外日本公民安全。为此，日本政府将扩充政府开发援助，加大对中东国家的人道主义援助力度。

日本外务省9日说，外务政务官蒲建太郎当天访问伊拉克首都巴格达，会晤伊拉克国民议会议长等政府高官，再次承诺日本将继续提供人道主义援助。

陈立希(新华社供本报特稿)

俄国内反西方 情绪创新高

关注 俄乌局势

俄批准乌军入境巡查 以查验当地军事活动的范围和程度

俄罗斯外交部10日宣布，俄罗斯已允许乌克兰政府军派代表前往俄南部罗斯托夫州巡查，以查验当地军事活动的范围和程度。

俄罗斯外交部当天以俄罗斯减少核危险中心主任谢尔盖·雷日科夫的名义就此事发表声明。

声明写道：“根据2011年在维也纳签订的增进安全互信相关协议，2月9日至12日期间，俄罗斯联邦将允许乌克兰武装部队代表前往俄罗斯南部地区巡查。”

根据雷日科夫的说法，乌政府军代表巡查地点为俄南部罗斯托夫州，

所涉面积约为1.5万平方公里。

这并非乌政府军首次派代表入境俄罗斯巡查。上次巡查于2014年3月进行，地点为俄罗斯别尔哥罗德和库尔斯克地区。乌政府军派出的专家巡查后表示，未发现俄罗斯军队存在任何违规现象。

张旌(新华社供本报特稿)



就新增对乌东民间武装和俄制裁 欧盟延迟生效时间

2月9日，一名乌克兰民间武装人员在杰巴利采夫西南6公里处的乌格列戈尔斯克镇附近行走。

美国总统奥巴马和到访的德国总理默克尔9日在白宫举行会谈后表示，他们将继续寻求通过外交途径解决乌克兰危机。奥巴马还强调，他尚未决定是否向乌克兰政府提供致命武器援助。

新华社/法新

81%的受访者 对美持负面态度



奥巴马称 尚未决定是否向乌 提供致命武器援助

2月9日，美国总统奥巴马在美国华盛顿白宫出席联合新闻发布会。

美国总统奥巴马和到访的德国总理默克尔9日在白宫举行会谈后表示，他们将继续寻求通过外交途径解决乌克兰危机。奥巴马还强调，他尚未决定是否向乌克兰政府提供致命武器援助。

新华社/法新

约半数受访者认为 俄乌处于“敌对”状态



2月9日，一名乌克兰民间武装人员在杰巴利采夫西南6公里处的乌格列戈尔斯克镇附近行走。

欧洲成员国外长9日在布鲁塞尔举行会议，就乌克兰危机扩大制裁范围达成一致，但为给当前多方外交斡旋留出空间，决定将新增对乌东民间武装和俄罗斯制裁推迟至16日生效。

新华社/法新

就美考虑向乌克兰政府军提供武器一事 俄罗斯称不会“以牙还牙”

俄罗斯安全会议秘书尼古拉·帕特鲁舍夫10日谈及美国考虑向乌克兰政府军提供武器一事时说，如果美方决定这么做，俄方“最有可能”以外交方式加以回应。

塔斯社援引帕特鲁舍夫的话报道，如果美国向乌政府军供应武器，乌国内局势将进一步升级。被问及如果美方的武器援助成行，俄方会采取什么样的报复性举措时，帕特鲁舍夫排除了军事行动的可能性。“不，我认为我们会以外交方式加以回应。”他说。

当前，在是否提供武器的议题上，美国和欧洲盟国之间存有分歧。欧盟国家领导人对此持反对意见，认为此举“火上浇油”。波兰国防部长托马什·谢莫尼娅克10日明确表态，称波兰不会向乌克兰政府提供坦克、导弹等致命

性武器装备。

美国总统贝拉克·奥巴马9日与到访的德国总理安格拉·默克尔在白宫举行会谈后表示，他们将继续寻求通过外交途径解决乌克兰危机。奥巴马强调，他尚未决定是否向乌政府军提供致命武器援助。

俄军在南部展开训练

同样在10日，乌克兰政府军开始向东部海滨城市马里乌波尔的民间武装发动攻势。按德新社的说法，这是自去年9月宣布停火以来，乌政府军首次宣布向东部民间武装发起进攻。乌国家安全委员会说，这一机构负

名俄侦察兵开始在南部军区举行大规模训练，内容包括如何在能见度较差情况下借助追踪装置甄别敌方行动。

此外，600多名俄士兵已经在克里米亚半岛南部投入训练，内容包括战术和射击演练。在俄东部堪察加地区，来自俄太平洋舰队等单位的2500名士兵接受了战备检查。

乌东部交火升级

25分钟前，我们反恐行动的主要指挥部遭受火箭弹袭击。随后，克拉马托尔斯克地区一处居民区同样遇袭，”波罗申科在议会会议上说，“有士兵和大量平民受伤的消息。”法新社援引当地政府官员的话报道，至少6名平民在袭击中丧生，另有21人受伤。

闫洁(新华社供本报特稿)

俄罗斯： 西方欲使乌局势 进一步恶化

2月10日，在乌克兰东部克拉马托尔斯克，民众观望一颗火箭弹残骸。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫10日表示，西方国家计划加强对俄制裁并向乌克兰供应武器的目的是使乌克兰局势进一步恶化。

负责人亚历山大·图尔奇诺夫正在马里乌波尔坐镇指挥，政府军已经突破民间武装防线。按政府军的说法，他们已经占据马里乌波尔以东的数座村镇，正在向新亚速斯克镇推进。

乌东部顿涅茨克州的交火也在持续。乌总统彼得罗·波罗申科说，政府军位于东部前线的军事指挥部和一处邻近的居民区10日遭火箭弹袭击。

新华社/法新

乌国家安全委员会说，这一机构负



二月十日，在乌克兰东部克拉马托尔斯克，一名火箭弹袭击遇难者的亲属在户体旁默哀。新华社/法新



普京说俄反对单极世界

俄罗斯总统普京近日在俄黑海城市索契表示，俄罗斯反对单极世界，不愿与任何国家为敌，希望进行合作。

据俄总统网站消息，普京表示，一些国家通过各种方式尝试遏制俄罗斯发展，希望巩固苏联解体后形成的“一家独大的世界格局”，认为其他国家应当按其指令行事，俄罗斯反对这样的单极世界。

张伟(新华社供本报特稿)

希腊提要求 欧盟拒“买账”

英国制定希腊 脱欧紧急预案

欧盟委员会主席让-克洛德·容克9日警告，对于希腊总理亚历克西斯·齐普拉斯在希腊债务问题上的强硬态度，欧元区国家不会“买账”。

容克在德国访问期间告诉媒体记者：“希腊不应该以为整体气氛已经有了显著改变，以致欧元区会无条件接受齐普拉斯政府的措施。”

按路透社说法，欧盟官员原本希望，在与法国、意大利以及欧盟领导人会谈后，齐普拉斯会在调整紧缩措施上保持谨慎，以便希腊政府与其他欧元区国家能够就希腊债务问题达成妥协。

然而，齐普拉斯8日在议会发表经济政策演说，称新政府反紧缩的竞选承诺“绝不动摇”。面对在希腊债务问题上持强硬立场的德国，齐普拉斯摆出一副对抗态度，称希腊将向德国追讨二战赔款。

容克说，齐普拉斯在债务问题上几乎没有考虑欧盟方面的建议，“我不认为我们会很快达成最终协议”。

对于希腊的赔款要求，德国副总理兼经济部长西格马·加布里尔表示，赔款问题早已解决。当被问及德国是否会赔偿希腊，加布里尔的回答是，“可能性为零”。

希腊财政部长亚尼斯·瓦鲁法基斯8日接受采访时坚称，希腊在欧元区不可或缺，一旦希腊退出，欧元区最终将崩溃。路透社评述，瓦鲁法基斯的表态让他的一些欧元区伙伴“不爽”。

英国首相戴维·卡梅伦动员政府高级官员准备紧急预案，应对希腊退出欧元区的可能性。英国媒体9日援引消息人士的话报道，当天的唐宁街谈话提及希腊如果退出欧元区可能对英国产生的影响，包括伦敦金融城可能受到的冲击，以及一旦流动性干涸可能令英国游客受困海外。据国际清算银行数据，英国银行业对希腊的风险敞口2014年为135亿美元，仅次于德国银行业对希腊的风险敞口。

卜晓明(新华社供本报特稿)

12名宇航员将排队 登上国际空间站

新华社华盛顿2月9日电(记者林小春)从2016年3月至2017年5月间，将有12名宇航员分批进驻国际空间站。其中6人来自俄罗斯航天署，4人来自美国航天局，还有2个名额分别给了日本宇宙航空研究开发机构和欧洲航天局。

美国航天局当天公布了上述宇航员名单。这12人将编成4组，每组3人，乘坐俄罗斯飞船进入国际空间站，每个人都将驻站6个月左右，以保证该空间站的6个“编内”名额基本保持满员状态。

这些宇航员是“老中青”结合。例如美国宇航员佩姬·惠特森是航天“老手”，曾两驻国际空间站，在太空总共度过377天，并且6次执行太空行走任务。另一位美国宇航员沙恩·金布罗算得上“中生代”，他于2008年搭乘“奋进”号航天飞机飞过一次，在太空中待过16天，也有太空行走经历。

还有一些人是平生首次进太空，比如日本宇航员大西卓哉、欧洲航天局宇航员托马斯·佩斯科夫和美国宇航员凯特·鲁宾斯。

惠特森和鲁宾斯是这些宇航员中仅有的两名女性。2016年3月后的约一年内，国际空间站上将始终有一名女宇航员驻站。

国际空间站项目参与方包括美国、俄罗斯、加拿大、日本和欧洲航天局下属十几个成员国。自2000年首批宇航员进驻以来，国际空间站从未被空置。

工业机器人 加速取代人工

美国波士顿咨询公司最新报告说，未来十年，更便宜、更好的机器人将加速取代工厂工人，推动人力成本削减16%。

波士顿咨询公司预测，到2025年，世界前25大出口国对工业机器人的投入将增多，年涨幅由目前的2%至3%上升至10%。人力成本的降低和效率的提高将填补这些投入。

报告预计，机器人将使韩国的人力成本削减33%，日本削减25%，加拿大削减24%，美国削减22%。

(新华社微特稿)

孟加拉国一医院 一天10名儿童死亡

新华社达卡2月10日专电(记者刘春涛)9日晚间到10日早，在孟加拉国东北部锡尔赫特市一家医院接受治疗的10名儿童陆续死亡，院方和死者家属对死因各执一词。

奥斯马尼医学附属医院院长莫希德·艾哈迈德·乔杜里接受新华社记者采访时说，他和医院相关人员交流后获知，这些儿童为正常死亡。

医疗副主任阿卜杜勒·萨拉姆告诉记者，过去24小时内，死亡人数确实比以往多，但均属正常死亡。在死去的10名儿童中，5名为新生儿，其他死因包括肺炎和传染病等。

但孩子的亲属们称，医院的不恰当治疗是造成儿童死亡的原因。

院方说，已就此事成立了调查委员会，若发现错误治疗或玩忽职守，值班医生将受到惩罚。